

LA IDEA MODERNA

2.ª época.—Año XXVII.—Núm. 7.550

DIARIO MONÁRQUICO

Jueves 10 de febrero de 1916

SUSCRIPCIÓN

Lugo, un mes Ptas. 1
Provincias, trimestre 4
Extranjero, un año 36
Número suelto 0'05
atrasado 0'15

Este periódico no se publica los domingos y días siguientes a festivo.

OFICINAS—PRIMA MAYOR, 12

—LUGO—

El Sr. Altamira y los intelectuales

VIII

Daremos término hoy a esta serie de artículos destinados a recoger y condensar opiniones de personas doctas acerca de la vasta y múltiple labor del Sr. Altamira tanto en el campo de la ciencia como en el de las reformas legislativas de primera enseñanza, para ver de concluir mañana con otro escrito que sirva a modo de epílogo a este ligero y superficial trabajo de recopilación. Pudieramos, como comprenderá el lector, continuar sin gran dificultad nuestra tarea indefinidamente; pero creemos que bastará con lo hecho hasta aquí.

Sin embargo, creemos propia esta ocasión para no dejar pasar inadvertidas algunas más de las innumerales adhesiones de simpatía de que fué objeto el Sr. Altamira a raíz de dimitir el cargo de director general.

Antes de que Ramiro de Maeztu hubiese publicado sus dos tan apasionados como censurados artículos, ya un gran número de asociaciones de maestros habían acordado expresar al Sr. Altamira el testimonio de su agradecimiento y devoción inquebrantable. Mencionaremos en primer término el acuerdo tomado por la Asociación de Cartagena, dada la enorme significación que presta a dicho acuerdo el presidente de la mencionada entidad y uno de los maestros más cultos de España, D. Félix Martí y Alpera, de cuya competencia en cuestiones pedagógicas hablan elocuentemente obras tan celebradas como «Por las escuelas de Europa» y «Las escuelas rurales». Es de advertir que el Sr. Martí y Alpera era una de las personas que indicaba el señor Maeztu como de las más aptas para ocupar la dirección general. He aquí el primero de los acuerdos tomados por la referida asociación en 5 de octubre de 1915:

«Hacer constar en acta el profundo sentimiento con que han visto los maestros públicos de estos dos partidos que le haya sido admitida a D. Rafael Altamira y Crevea la dimisión del cargo de director general de Primera enseñanza, y declarar que si residiera en esta asociación la facultad de nombrar nuevo director general, este no irrambramto recaería en el Sr. Altamira, gloria de la intelectualidad española y gran renovador de la escuela nacional, a quien tanto debe el magisterio primario por las muchas y acertadísimas reformas favorables a la enseñanza y al magisterio que se han dado en el fecundo período de la D. reción general».

Con fecha de 7 de diciembre del mismo año se ratificó dicha asociación en sus acuerdos, consignando en acta, además, «que ha tenido una desagradable impresión al ver que un periodista tan ilustrado como el Sr. Maeztu dé a la publicidad conceptos referentes a la primera enseñanza y al magisterio tan equivocados como los contenidos en el citado artículo de «Nuevo Mundo», induciendo a suponer que el repetido Sr. Maeztu escribe en asuntos de enseñanza primaria con un apasionamiento impropio de su talento y de la imparcialidad con que deben ser tratados asuntos de tanta importancia.

Véase otro ejemplo de cómo apreciaron los maestros la obra reformadora del Sr. Altamira en la enseñanza. La asociación provincial de León, que comprende más de mil de dichos funcionarios, acordó en sesión de 25 de noviembre de 1915 adherirse con entusiasmo a la carta—que nosotros hemos recogido en el artículo de ayer—, en la cual, según el referido acuerdo, «se hace justicia a sus relevantes méritos y se reconoce la inmensa labor realizada desde la dirección general por el Sr. Altamira, a quien deben la escuela y el magisterio un principio de resurgimiento y dignificación que nadie con razón podrá negar».

Innumerables asociaciones de maestros se expresaron en análogo sentido. Asimismo, catedráticos y profesores de universidades, institutos, escuelas de comercio, profesores de escuela normal, inspectores de primera ense-

ñanza, corporaciones particulares científicas y literarias, entre ellas el Ateneo de Madrid, eminentes escritores y publicistas, la asociación nacional del magisterio primario, etc., etc., manifestaron su adhesión calurosa y entusiasta al Sr. Altamira, haciendo justicia a sus dotes excepcionales de hombre de ciencia y a su talento de organizador de nuestra enseñanza primaria.

Véase, como ejemplo, un fragmento de la carta de adhesión de los profesores de la universidad, del instituto y de otros centros docentes valencianos: «En nuestra opinión—dice la carta—el Sr. Altamira como catedrático, pedagogo, hombre de ciencia, publicista y divulgador de la cultura, es hombre de altos y sólidos principios que ha enaltecido a España en Europa y América, conquistando por sus trabajos merecido renombre.

«Creemos que sin agravio a la verdad no pueden desconocerse esos méritos, más que suficientes para ejercer, honrándola, la dirección de Primera enseñanza».

Al homenaje en que tomaron parte de un modo general las personas que se preocupan por la cultura popular y por la reforma de la enseñanza, homenaje refrendado por prestigiosas firmas de todos los países con que España mantiene frecuentes relaciones intelectuales, puso término el ilustre agasajado, con una carta que es ejemplo de modestia y sencillez y de verdad.

Recogemos aquí un fragmento de lo que en ella dice el Sr. Altamira:

«Porque, después de todo, ¿de qué se trata? De que un escritor español insiste en juzgar desfavorablemente mis libros, mis actos como funcionario público y hasta mis aptitudes intelectuales. Pues quien escribe libros y actúa en la vida pública, ya sabe que todo lo que él haga estará a merced del juicio de las gentes; y nadie puede pretender substraerse a esta condición común, ni aspirar a que sus ciudadanos unánimemente le aplaudan y le sigan. Conocedores de que hemos de ser juzgados de muchas contradictorias maneras, debemos escuchar serenamente todas las opiniones, aún las que nos sean menos propicias, y—a reserva, claro es, de considerar en cada caso la intención, el móvil y la autoridad del crítico—to mar de ellas, sin molestias ni vanidad, lo que sirva para corregir nuestros defectos o para sostener la confianza en nosotros mismos, base de toda acción en la vida. Y como la condición humana se inclina más a lo favorable que a lo adverso (tal es la flaqueza de nuestro espíritu en asuntos de propia estimación), no extrañará a nadie que, entre la opinión negativa de uno y la afirmativa de muchos, me incline yo a la última y por ella me gule para seguir trabajando».

Todas estas manifestaciones que hemos visto hoy y las que hemos recogido en artículos anteriores, encierran una significación muy honda. Dígamoslo con las mismas palabras con que termina un curioso folleto del cual hemos utilizado varios datos, publicado en aquella ocasión:

«Para los que en nuestro país se preocupan por la cultura popular y por la reforma de la enseñanza—mejor se diría, por su existencia efectiva (no en el papel) a la altura de las necesidades modernas—esto significa algo más que una pura satisfacción personal para el Sr. Altamira; significa el aplauso y la adhesión a toda una política pedagógica que desde 1911 pasó de predicación doctrinal a los campos de la realidad administrativa, y que es, por tanto, un verdadero programa de Gobierno».

La Guinea española

Serías dificultades, así materiales como de otro género, implica para nosotros el hecho de que 900 alemanes y 14.000 indígenas, adictos a Alemania, se hayan refugiado, huyendo de las tropas francesas e inglesas, en la Guinea española.

Por lo pronto, han sido desarmados e internados, y ahora habrá que procurar la alimentación y albergue en un territorio donde nuestras autoridades disponen de muy escasas fuerzas y de insignificantes recursos.

Aun sin armas, los refugiados, si su entrega no fuese completa, podrían originar desagradables complicaciones.

Parece probable que los indígenas, libres del yugo alemán, se vuelvan discriminados a sus tierras para someterse al nuevo dominio; pero de cualquier modo, el suceso es de cuidado.

La Guinea española está separada de la alemana (Camerones), por el río del Campo y se extiende desde el citado río, por la parte Norte hasta la visoría por la parte meridional entre el Gabón y el Muni. Abarca por tanto, las cuencas completas de los ríos Muni—San R. alto, mide 26.000 kilómetros cuadrados, y tiene unos 140.000 habitantes aproximadamente.

Los derechos de España sobre esta colonia datan del tratado hispano-portugués de 1777, y fueron reconocidos por Francia en otro más reciente, que valió un título de marqués a nuestro actual embajador en París.

El color de los indígenas más bien que negro, es achocolatado. Todas las tribus de la costa usan el tatuaje mostrando en espaldas, torsos y brazos primarios dibujos.

Las principales industrias a que se dedican los españoles que viven en la Guinea son la fabricación del hierro y su transformación en cuchillos, lanzas y otros objetos; la fabricación de aceite de palma, y la extracción del caucho de los árboles gomeros.

Los indígenas se dedican especialmente a la caza del elefante, para vender los colmillos y comer la carne, y a la corta de madera de abano.

La agricultura se reduce al cultivo del plátano; del ñame, base de la alimentación del negro en todo el Golfo de Guinea, y de la calabaza.

DESDE POL

Una epidemia

En todo el ayuntamiento de Pol se ha enseñoreado el sarampión y el señor alcalde (con informe de la junta de sanidad, o sea él) ha tomado más de seis medidas para evitar contagios, a fin de no tener que lamentar más defunciones, clausurando las escuelas nacionales de Cirio y de Fonfria, y haciendo otras diligencias de carácter sanitario.

Por todo ello felicitamos a dicha autoridad; pero siendo un hecho que la epidemia se ha limitado a la sanidad infantil en todos los pueblos del distrito, y habiendo más escuelas públicas y privadas, ¿cómo no se habrán tomado iguales medidas con aquéllas?

¿No tienen los pueblos del este del municipio de Pol derecho a iguales medidas sanitarias?

Renuncio a hacer comentarios a que esto se presta, pero no ignorar las víctimas de aquellas desigualdades, que sería lamentable que continuase el mal por una imprevisión.

UN PADRE DE FAMILIA.

Lugo 3 1916.

Por las víctimas de los zeppelinos

He aquí un resumen de la alocución que pronunció el cardenal Amette en los funerales de París, por las víctimas de los «zeppelinos».

«El doloroso espectáculo que tenemos ante los ojos es más impresionante que puedan serlo todos los discursos.

He aquí, pues, tendidas ante nosotros las inocentes víctimas de la barbarie alemana. ¿Y quienes son esas víctimas? Ancianos, mujeres y niños.

Pero esas víctimas no han caído sobre el campo de batalla; han sido alcanzadas en el seno de sus pacíficos hogares, en la tranquilidad y reposo familiar o en medio de su sueño.

Sin embargo, las honramos como muertas por la patria porque el recuerdo de su muerte cruel será para el país una fuente de constante y duradera excitación y exaltación patrióticas.

Si su muerte acrecentará nuestra indignación contra aquellos que han ofensivamente violado todas las leyes divinas y humanas.

Ellas nos fortalecerán más que nunca en nuestra resolución inquebrantable de vencer y aniquilar a esos enemigos sin conciencia, sin honra y sin piedad, a fin de hacer reinar en el mundo el derecho, la justicia y la paz; y finalmente, será para Francia un llamamiento ante Dios todopoderoso el duelo de todas las naciones; porque si la sangre de Abel clamaba venganza al Cielo contra Cain, la sangre de aquellos que lloramos aquí lleva su grito en el cielo de venganza de Francia contra Alemania, y al mismo tiempo su sacrificio les dará un derecho cierto a la misericordia celeste, y es consuelo muy dulce que en ese día de dolor podamos ofrecer a sus desgraciadas familias.

PROSA LIRICA

Poema de olvidanza...

Para Rosalinda, bella como un mármol helénico.

I

Héme llegado al remanso—que dice una querrela antigua y olvidadora—buscando un óleo balsámico que cierre la herida de los Recuerdos.

Le he dicho, silencio: —Dime, ¿gusta del remanso, cristalina y riente, cómo podré olvidar aquél amor que muere a mi alma como un lobo hambriento?

El gnomo Silencio, expande su don análogo.

Sigue el remanso en su pasar eterno y magistoso. Mi oído atento no percibe sino música en su decir...

«Mas, ¿es sueño? Esa cristalina dulcedumbre es el nombre de ella, que es miel de panal.

«Quiero olvidar y recuerdo.

II

Anhelando su palor clownesco, la invoco.

Y aparece tras la silueta negra de las montañas en lejano, con toda la solemnidad de un pen en junio vernal...

Luego surca el azulado lago celeste, como un cisne albo.

Su luz, es como el ex voto de un mito antiguo.

Rodó la un halo glorioso.

La digo: —¡Ave Lunal! Por recordar aquél amor mentado, mi rostro posee palidez.

Luna, etc. na hilandera, teje, teje con el hilo de su luz acabará una mortaja para los que agonizan.

Florece en el espíritu, el rosal pensant... y recuerdo.

Aquellas noches en que contemplaba ex ático su rostro de divinidad pagana, bañado por el luar pálido...

III

En el milagro celeste de heráldico azul rotan las constelaciones.

Un Hada benévola susurra a mi oído, tenuemente:

—¡Vid! Aquellas estrellitas son las lágrimas que por ella vertisteis. La divina gracia de las castas vírgenes, bordó con ellas el terciopelo obscuro de la Noche fragante...

IV

En los árboles desnudos, descarnados como osamentas de monstruos incognoscibles trina un ruiseñor bohemio.

—¿Quieres decirme?...

Interrumpiéndome con un cántico de gloria.

Había en su trinar, tal suave dulzura que, un instante, paréme a oírle.

...Con su canto vino a mi memoria la evocación, grata siempre, de la voz arcángelica y amada...

V

Hay quererés que restan en el alma como la lepra en la carne febriciente...

Y éste vino, es uno más.

Este que muere mi espíritu con hambre de lobo...

¡Ah! ¿Quién me narró este viejo poema de Recuerdo y Olvido?...

Fué que, peregrino que topé en la ruta del lica...

Senámonos en la hierba aljofarada de rocío, bajo los naranjos florecidos que decían su poema de perfume...

A nuestros pies el remanso gemía inmemore su quejumbé y de cristal...

El doncel-peregrino comenzó así...

A escuchar la historia de cuitas tristes, mustiáanse los azahares, y poco a poco van cayendo como un llanto en silencio...

E. CORREA CALDERÓN.

El alistamiento de quintos

El próximo domingo, a las once de la mañana, en el salón de actos del ayuntamiento, se constituirá éste bajo la presidencia del alcalde, con el fin de dar lectura y cerrar definitivamente las listas rectificadas del alistamiento de los mozos correspondientes al reemplazo del año actual.

En dicha sesión se oirán y fallarán en el acto cuantas incidencias se produzcan respecto a la inclusión o exclusión de algún mozo, pudiendo presentarse en término de tercero día, las reclamaciones que los interesados crean oportunas, según lo dispuesto en el artículo 55 de la ley.

A través de Galicia

Para primeros de abril vendrá a Santiago el arquitecto Sr. de Benito y coincidiendo con su llegada, se recibirá la estatua de Rosalía Castro, y las interesantes y bellas figuras que llevará el monumento. Quizá venga también el señor Cleviliés que es el escultor.

En la casa generalicia de Roma de las religiosas doroteas han tomado el hábito de esta orden las señoritas de Tuy Leonilla Fernández y Fernández y Carmen Refejo Pereira, actuando de preste en tan solemne acto el cardenal Merry del Val.

Muchas corporaciones municipales de Galicia, felicitaron al Gobierno agradeciendo la supresión de derechos del maíz.

Se anuncia en Santiago la organización de diez concursos para los días de Carnaval, cuyos ensayos de música y letra dieron principio por los afortunados jóvenes que las forman.

Los disfraces son a cada cual más caprichosos.

En Viso (Pontevedra) el cura párroco D. Jesús Medela, se paseaba por una sala de la casa rectoral.

Sin darse cuenta a causa de la obscuridad que estaba abierta una trampa se cayó a la bodega.

Las lesiones que ha recibido fueron de tal gravedad que al día siguiente falleció el Sr. Medela.

Llevaba cuarenta años al frente de aquella parroquia.

Desde 1.º de enero entraron en la Coruña 29 millones de oro.

Y por los puertos de Vigo y Coruña desde agosto último han entrado más de 300 millones de tan preciado metal.

Debido a gestiones del alcalde de la Coruña, la Compañía Trasatlántica ha concedido a aquel puerto los mismos beneficios que al de Vigo para los vapores que conducen maíz, procedente de Buenos Aires.

En Ferrol Domingo Paz, de 56 años, hallándose pescando en la parte alta de la playa de San Cristóbal, cayó de cabeza a las peñas, siendo arrastrado por el mar y gravemente herido.

Al verlo Roque Martínez, se arrojó al mar vestido para socorrerle, sacándole moribundo y conduciéndole a tierra.

Se reunieron en Pontevedra los profesores y padres de alumnos matriculados en la escuela graduada de niños agregada a la normal de maestros, habiendo acordado constituir definitivamente la mutualidad escolar «General Marvía».

El gobernador de la Coruña viene haciendo gestiones para buscar una solución a la huelga de camareros.

La guardia civil de Ferrol detuvo en San Martín de Cobas, al niño de 10 años, Manuel Seijo, natural de Noya, que había desaparecido del hogar paterno el 20 de noviembre del año último.

En dicha parroquia se encontraba en la casa de Carmen Pita Ocampo.

El diputado a Cortes por Tuy don Mariano Ordoñez acaba de obtener del Estado una subvención de 8.000 pesetas, para la granja agrícola que se establecerá en aquella ciudad.

El almacenista de Vigo, D. Rodolfo Alonso, ha denunciado a la policía que del muelle del comercio le robaron noches pasadas varios sacos de habichuelas, sin que sospeche quien pueda ser el autor de la fechoría.

El valiente escalatorero Paerollano, ha sido contratado para limpiar y colocar un nuevo para rayos en la torre de la iglesia conventual de la villa de Celanova.

Ha sido remitido a Madrid el proyecto para la instalación del teléfono urbano en Tuy, comprendiendo Goyán, Caldelas y Porriño.

El proyecto fué redactado por el inspector Sr. Aguado.

Durante la noche le fueron talados al vecino del ayuntamiento de Conjo Ignacio Martínez Domínguez varios árboles de cuerpo mayor en una finca de su propiedad.

Por tal hecho formuló la oportuna denuncia, señalando como autores a dos hombres y tres mujeres de los que sólo conoció a Filomena Corrales Lorenzo, de Conjo.

Dicen de Ferrol que a consecuencia de la petición que hizo al Gobierno la asociación de personal de buques mercantes, asegúrase que no se venderán algunos barcos pesqueros que se hallaban en tramitación de venta.

En todas partes se encuentra la petición atinadísima, pues la venta dificulta grandemente el abastecimiento de pescado y deja parados muchos hombres.

EN VIVERO

Una mina explosiva

Según leemos, en una playa del puerto de San Ciprián hizo explosión una mina de las que a la deriva flotan por el Cantábrico.

El suceso ocurrió en forma tal que estuvo a punto de cansar desgracias.

Perce que unos marineros vieron flotando un bulto parecido a una caja, que las olas llevaban y traían hacia la playa y trataban de apoderarse de él.

Por suerte no llegaron ni a aproximarse mucho, pues cuando trataban de bajar a la playa y lanzar una embarcación al agua la caja chocó contra unas peñas e hizo formidable explosión.

Por los restos que de la supuesta caja pudieron recogerse resultó comprobado que se trataba de una mina submarina.

La fuerza explosiva de ésta era enorme, pues al hacer explosión desprendió un gran bloque de piedra del peñasco con el cual chocó.

En la audiencia

SUSPENSIÓN

A instancias de una de las partes, ha sido suspendida la vista del pleito contencioso administrativo, señalada para ayer.

Fue propuesto por D. Pedro Grande Varela, contra una resolución del señor gobernador civil de la provincia, por la que se conceden a D. Andrés Sánchez Roca, 290 litros de agua por segundo del río Narla, en Friol, con destino a fuerza motriz.

Atropello de una vaca

La verdad de los hechos

Ampliando la noticia que ayer dimos, respecto al atropello de una vaca lechera en las Aguas Férreas, por un auto de esta capital, podemos afirmar que el conductor del vehículo detuvo éste, ayudado a trasportar la res al establo y trajo al dueño a Lugo para hacer la reclamación correspondiente, que fué atendida muy bien, encomendando los dueños del automóvil al veterinario Sr. Varela la inspección de la vaca para apreciar si estaba en condiciones de ser sacrificada con algún provecho, como así lo fué, tasando el valor de la carne útil en quince duros, que con sesenta y cinco más de abono en metálico, importan los ochenta que dijo el dueño le costara en una feria, hace poco tiempo.

No pudo, pues, proceder con mayor corrección y esmero el automovilista, y eso que la vaca iba en compañía de otras cinco, vigiladas todas por un niño de corta edad, a pesar de tratarse de una carretera de servicio público y general.

Nuestra escuela normal

Nuestra diputación, nuestros diputados, se han hecho acreedores a un aplauso, pero no nacido solamente de esta redacción, sino originario de los padres de familia de Lugo y de muchísimos de la provincia, pues de la creación de la escuela normal de maestras todos habrán de recibir beneficios, unos de orden material, y los otros de orden moral, que es lo que principalmente debe importarnos.

Como saben nuestros lectores, hemos dedicado gran atención en nuestras columnas, ya acogiendo trabajos ajenos, ya laborando por cuenta propia para que estas verdaderas universidades populares, pues así están consideradas, fueran también establecidas en esta ciudad, logrando con ello, que no quedásemos siendo una excepción, poco honrosa en verdad, en relación con las demás de Galicia.

Es, por tanto, el acto realizado por nuestra diputación el que entraña verdaderos ideales, puesto que no existiendo, ni aún remotamente, fines personales a valorarse más el propósito logrado porque llegaran estos ideales al pueblo, hasta para redimir a numerosas familias de posición modesta y a otras, aún a las consideradas como ricas, para que sus hijas cultiven su inteligencia, sin descuidar por ello las atenciones materiales de la vida.

Desde el día de ayer, en que hemos exteriorizado al público el pronto funcionamiento de la normal de maestras, numerosas personas nos han testimoniado la simpatía, el agrado con que fué acogida noticia tan ansiada, y muchas distinguidas personas, cuya posición

económica es verdaderamente favorable, no han vacilado en manifestar la impresión grata que esta trascendental mejora supone para poder educar a sus hijas en condiciones de cultura que, por desgracia, y debido sin duda a falta de medios para ello, dejan de poseer muchas, muchísimas jóvenes de nuestra buena sociedad.

No cabe, pues, dudar que las jóvenes de vocación definida y las estudiosas podrán adquirir en la escuela normal que se ha creado una cultura que les permita escalar no solo puesto honoroso, sino bien retribuido, problemas ambos que no pueden verse con indiferencia por los padres de familia, conscientes de sus deberes sociales.

Escritas las anteriores líneas comunicamos que la cámara de comercio realizará, en unión de otras personalidades de esta capital, un acto de marcada atención cerca del actual presidente de la diputación D. Emilio Tapia y del jefe de los liberales de la provincia excelentísimo Sr. D. José B. Pardo, para testimoniarles la gratitud inmensa que esta colectividad siente, de la que también participa todo el pueblo, por haber gestionado dichos señores con interés singularísimo, el pronto y favorable despacho de la creación de la escuela que nos ocupa. Aseguramos, además, que existe el propósito de acentuar estas atenciones cerca de los referidos señores, como representantes de la excelentísima diputación el día en que se inaugure la escuela, celebrando al efecto un banquete de carácter verdaderamente popular, invitando al efecto a todos los señores diputados provinciales que contribuyeron a dar cima a este deseo vivísimo y que sin duda alguna es una de las obras que más agrado ha producido en la opinión pública.

Cuenten, pues, los organizadores de todos estos actos con nuestro modesto, pero entusiasta concurso y por el éxito alcanzado felicitamos muy cariñosamente a nuestros queridos amigos Sr. Pardo Rodríguez y Tapia Rivas, pues dando pruebas de su amor por los intereses de la provincia y muy principalmente de Lugo, y persuadidos además de sus deberes, dada la posición política que ocupan, han calmado vivas ansias de la opinión y, sobre todo, han dado un mentís a los que, con marcada mala fe, no se recataban en decir que estos queridos amigos nuestros eran los causantes de que no se creara la escuela.

Noticias militares

Han sido ascendidos a coroneles D. Rafael Cos-Gayón y D. Rafael Lechuga y a teniente coronel D. Juan Fernández Soler, que prestaron servicios en Lugo.

Se ha dispuesto que se incorpore a la academia de infantería, como ordenanza, un soldado del regimiento de Zamora.

DEL MOMENTO

Rubén, el divino

Emudezcan las liras y los laúdes. Cesen los ruseñores y los cisnes, todo espíritu, de enonar sus cánticos. ¡Su hermano ha muerto!

El divino Rubén Darío, el artífice de la poesía máxima, duerme para siempre...

Asomándonos al balcón dorado de sus inflores de poesía de ensueño, vemos palpitar en ellos, luz y color.

...Y parece que llega hasta las almas, su eco dulce como brisas y suave como perfumes aristocráticos...

Y parece que oímos murmurar, por unos sangrientos labios de mujer, los unánimes decires de su espíritu, sus baladas inefables...

Ante su sepulcro acudan los poetas, en un manso vuelo de palomas blancas, y deshojen sobre él, rosas aromadas con oleos de maravilla... Coloquen, sobre su atadid, apolíneas coronas de laureles... Y tejan, luego, una elegía suprema con rimas sonoras, a la memoria de su alma hermana. El poeta inmenso, como el espacio azul e infinito, donde bate sus alas negras, el cóndor de los Andes...

Lleguémonos, también, nosotros a ofrecer holocausto a su memoria, enlutando el alma con el recuerdo grato de su poesía y ofreciéndole estas palabras humildes con un inmaculado lirico de admiración...

E. CORREA CALDERÓN.

Juventud Antoniana

Se convoca a los señores socios de número de esta asociación, a la junta general ordinaria que tendrá lugar en el salón de ensayos el día 13, a las once y media de la mañana.

Serán objeto de deliberación:

- 1.º Lectura y aprobación de la memoria correspondiente al año anterior.
- 2.º Examen y aprobación de cuentas.

El vicepresidente, César López.

«Círculo de las Artes»

Celebrose ayer la junta ordinaria en dicha sociedad, procediéndose a la aprobación de cuentas y presupuesto formado para el año actual.

Verificada la elección de los cargos de la junta directiva que correspondía renovar, quedó constituida en la forma siguiente:

Presidente. D. Marcial Neira Martínez; vicepresidente primero, don Antonio Osés Mozo; vicepresidente segundo, don Manuel Amor Meilán; depositario, don Basilio Domínguez; contador, don José L. Martí; secretario, D. N. ceto José García Armendariz, y vicesecretario don Manuel Barrio.

La comisión de Bellas Artes la constituyen D. Benigno Varela, D. Juan López Peteira y D. Nilo Fernández Castro.

Se acordó por unanimidad nombrar socios de mérito a los Sres. D. Rafael Altamira, mantenedor del festival escolar, últimamente celebrado en el «Círculo de las Artes», y organizado por aquella sociedad, y a D. Angel López Pérez, actual alcalde de Lugo y expresidente del «Círculo», como homenaje merecido por su labor en la alcaldía y en recuerdo de su gestión acertada cuando rigió los destinos de la sociedad.

También se acordó que el «Círculo de las Artes», contribuya a la suscripción iniciada para erigir una estatua a la ilustre pensadora gallega, de perdurable memoria, D.ª Concepción Arenal.

Ayer y hoy

Se posesionó de su cargo el nuevo catedrático del instituto general y técnico de Lugo, D. Eliseo González Negro, nombrado por virtud de oposiciones para la cátedra de Geografía e Historia natural.

Reciba la enhorabuena.

La delegación de Hacienda publica una circular llamando la atención de los secretarios de ayuntamientos acerca de que en las certificaciones de vecindad, hagan constar el día, mes y año en que fué adquirida por los interesados, sin cuyo extremo no puedan ser admitidas.

Se publicó la lista de las escuelas adjudicadas a las maestras que fueron aprobadas en las oposiciones que acababan de terminar en Santiago.

Para las de esta provincia han sido nombradas las siguientes:

D.ª Felisa L. Canoura, de Ambroz; D.ª María Somoza, de Outeiro; D.ª Josefina Sánchez Abelenda, de Paradelas; doña Jacinta Rodríguez, de Magazos; doña Aurelia Vázquez, de Masina; D.ª Higini Villar de Fornos, y D.ª Delina Rey de Lastra-Delegada.

La apositora D.ª María García Olano eligió la de Rande, en Pontevedra.

Anúnciase por el ayuntamiento de esta ciudad un concurso para el arriendo de una casa en la parroquia de Marcoy, con destino a escuela y habitación del maestro, señalándose como tipo la cantidad de 50 pesetas anuales.

A la llegada a la estación de San Clodio del tren correo número 422 a las diez y veintiseis y personal del tren se dieron cuenta de que en Raixos, kilómetro 337, un muchacho que se hallaba en un prado contiguo a la vía férrea, cuidando dos vacas, lanzó sobre el convoy varias piedras, rompiendo con una el cristal de un coche de tercera clase.

Se denunció el hecho a la benemérita para la corrección ante las autoridades del rapaz.

Se ha publicado por el ministerio de la Gobernación una circular aclaratoria sobre las condiciones de los candidatos a las diputaciones a Cortes.

El ministro de Justicia ha dirigido una real orden circular a los presidentes y fiscales de audiencia, encaminada a restringir el uso de licencia a los jueces, con objeto de impedir que los juzgados estén desempeñados interinamente.

Por real orden del ministerio de Fomento se fija en 48 horas el plazo de validez para las papeletas de autorización para expedir los billetes de pasaje de los emigrantes.

Para ayer estaba señalada por la audiencia territorial la vista del pleito seguido en el juzgado de Fonsagrada por D. Saturnino Rodríguez con doña Dolores Fernández, sobre admisión de una demanda.

Por el plazo de quince días se anuncia por el ayuntamiento de Palas de Rey la vacante de una plaza de médico que acaba de crearse, dotada con 2.000 pesetas anuales y con la obligación de asistir a 300 familias pobres.

Se ha reclamado por la administración de Contribuciones a los ayuntamientos de la provincia una copia literal certificada del presupuesto de gastos en la parte referente a sueldos, asignaciones

premios, etc. de sus empleados activos y pasivos.

Ante la sala segunda del Tribunal Supremo presentose a informar como defensor un letrado que a la vez era recluta de cuota.

Vesía el traje de soldado y sobre él se puso la toga.

El fiscal se opuso a que el letrado informara de uniforme, y por tal causa se suspendió la vista.

Queda este asunto a resolución de las autoridades militares.

Hállase abierta por el ayuntamiento de esta capital la cobranza voluntaria de las cuotas correspondientes al primer trimestre, por patentes de bebidas espirituosas, pudiendo hacer las efectivas los interesados durante el corriente mes.

De las instituciones de ahorro ofrece ventajas la «Mutual Latina». Véase anuncio en 4.ª plana.

Ayer se sacrificaron en el matadero público diez reses vacunas. Entraron en la plaza de abastos cuatro bultos de pescado.

Sabañones, los evita y cura radicalmente el TOPICO GILKENS. Una peseta frasco. Droguería Iglesias y C.ª y farmacia Pérez Varela.

Datos demográficos

Movimiento de población ocurrido en este término municipal el día 8:

Nacimientos.—Hermitas Fernández Piñeiro, en Lugo, y José María González Fernández, en idem.

Defunciones.—Antonio López Quintas, de 57 años, casado, en Lugo; José María Casáis Abel, de 10 meses, en Verol, y Angela González Meilán, de un año, en Meilán.

Lugo-Salón

Hoy gran jueves de moda, estreno de la hermosísima cinta «La Dama de las Camelias», interpretada por la genialísima y eminente artista Francisca Bertini, protagonista de la cinta en la que ésta hace una verdadera creación.

El enorme interés que ha despertado esta bellísima producción en todos los públicos ha hecho que en cuantas partes se ha proyectado haya sido un ruidoso éxito, considerando la película «La Dama de las Camelias», como una de las primeras obras cinematográficas.

Durante la sección de las siete y con objeto de presentar la cinta con la suntuosidad que merece, la brillante banda municipal ejecutará selectos trozos de música que constituirá un brillante concierto.

INTERESANTE

Ortopédico herniólogo en LUGO

El Auxillar y representante del reputado ortopédico de Madrid, D. Jerónimo Farré Gamell, director-propietario del Gabinete Ortopédico de Madrid que fundó el año 1897, hoy día de fama universal entre la clase médica, recibirá en LUGO, los días tarde del 15 y todo el 16 del actual mes de febrero, de once a una y de tres a seis en el HOTEL MENDOZ NÚÑEZ, y en Monforte el día 17, en la *Fonda Universal*, a todos los que padeciendo de *hernias* (quebraduras), o de cualquier otra clase de afecciones ortopédicas como desviaciones del espinazo, *coralgias*, parálisis infantil de las piernas, desviaciones de las rodillas, corvaduras de la tibia, piés, equinus, varus o valgus, tarsalgias de los adolescentes o pie plano doloroso, abultamiento del vientre, descenso de la matriz, etc., deseen encargarse alguno de los aparatos de su sistema especial, proclamados como los únicos científicos por todas las eminencias médicas. Con su método de que es inventor (Patente 27.791) se dominan todas las *hernias* por antiguas y voluminosas que sean.

Piernas artificiales, cualquiera que sea el sitio de la amputación.

Todos los aparatos se construyen para cada caso determinado y por tanto se precisa ver a la persona que lo necesite, sin cuyo requisito no podrá aceptar ningún encargo. De otro modo sería imposible obtener el éxito que se persigue.

Enviaremos gratis a quien lo solicite nuestra interesante obra de 290 páginas titulada «Hernias y cuestiones enlazadas con su tratamiento».

En Madrid, en nuestro Gabinete Ortopédico, Carrera de San Jerónimo, número, 37, principal.

PIANO DE SALON,

cuerdas cruzadas, tres pedales, con muy poco uso, se vende en buenas condiciones.

Informarán en esta imprenta.

Novelty

Planchadero de moda

Especialidad en el lavado y planchado de cuellos, puños y camisas, dejándolos como nuevos. ELEGANCIA

HIGIENE

ECONOMIA

Si V. envía sus cuellos y puños a NOVELTY tendrán mayor duración y no romperá más corbatas porque las tirillas resbalan suavemente al correrlas para hacer el nudo y no se desgastan.

Sucursal: Camisería Moderna

Reina, 7.—Lugo

Jesús García Gesto

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES

Y CORREDOR DE COMERCIO

Se encarga de la gestión de toda clase de asuntos relacionados con ambas profesiones.

Compra y venta de valores cotizables en Bolsa.

Castelar, 6.—Lugo

PEDRO ROMERO

Y HERMANOS

CASA DE BANCA Y CAMBIOS

Orens Moratin, 1.—Reina, 4, Lugo.

DIRECCIONES TELEGRÁFICAS:

ROMERO ORENSE-ROMERO LUGO

SECCION DE BANCA

Giros sobre todas las plazas de la península y principales de Europa, ambas Américas y demás países del extranjero; cartas de crédito; giros telegráficos, descuentos, cuentas corrientes, préstamos, cuentas de crédito, negociaciones de letras sobre las plazas de la península y del extranjero, depósitos, consignaciones voluntarias en efectivo, etc.

CUSTODIA DE TITULOS

Este servicio es gratuito para todos nuestros clientes.

SECCION DE BOLSA

Compra-venta de valores del Estado e industria—en firme o en comisión—en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Berlín, Lisboa, New-York, Buenos Aires y Rio Janeiro, disponiendo al efecto de correspondientes directos en estas plazas y teniendo siempre amplia información de los valores más recomendables por sus garantías, estamos en toda ocasión a la disposición de nuestros clientes para cualquier consulta que nos dirijan, siendo gratuito nuestro servicio de información.

Negociaciones de toda clase de residuos cupones.

SECCION DE CAMBIOS

Compra de oro en barras y cambios de toda clase de monedas, billetes del Banco de Portugal, además del extranjero. Giro mutuo comercial para la península. Seguros de cambio.

Esta casa está encargada del pago de toda clase de cupones y amortizaciones de las acciones y obligaciones de la compañía de ferrocarriles del Norte, sin más descuento que los impuestos del Tesoro.

Magnífica cámara acorazada con depósitos de alquiler a la disposición del público y bajo su custodia directa para la conservación de títulos, valores, documentos de interés, joyas, objetos preciosos, etc., etc.

Apertura de cuentas corrientes con interés de tres por cien anual y librerías de ahorro con igual interés.

Alquileres médicos, sección de...

¿Qué pasa en la calle

del Conde Pallares?

Pues pasa que no pasa el vino malo y lo han traído requetesuperior de donde lo venden tinto en la Vinícola Orensana.

Por Levante y por Poniente triunfa Ousande entre la gente y Troncoso y Acoba son objeto de admiración.

Pregúntese en la Vinícola Orensana.

INTERESANTE

En el establecimiento de Manuel Souto, calle del Conde Pallares, 18, esquina a Santo Domingo, se expenden los exquisitos vinos del Ribero y de los Sres. Gurrirán de Orense.

Esta casa de comidas se recomienda por la rapidez, esmero y economía con que sirve.

Los domingos callos.

POR TELÉGRAFO

NUESTRA INFORMACIÓN

Madrid 9.

De Barcelona

Bases rechazadas

Dicen de la ciudad condal que en la reunión celebrada por los patronos albaniles se discutieron las bases que proponían los huelguistas.

Por 101 votos contra 12 se acordó rechazar todas las peticiones por aquellos formuladas.

Los metaúrgicos

Sigue en vías de solución la huelga de los metaúrgicos.

Hoy reanudaron el trabajo 120 de los que se hallaban parados.

Regresaron a Barcelona algunos de los metaúrgicos que habían emigrado a Francia.

Refieren multitud de penalidades que han sufrido.

Dos denuncias

El fiscal de la audiencia de Barcelona ha denunciado a los diarios «La Publicidad» y «El Diluvio».

El motivo fué la publicación de artículos que se consideraban injuriosos para los alemanes.

El obispo de Vich

Pésames

Desde Vich participan que se están recibiendo muchos telegramas de pésame por la muerte del ilustre prelado de aquella diócesis.

Uno de estos despachos es del Rey D. Alfonso y contiene sentidísimo pésame.

El entierro

Han llegado a Vich algunos obispos, con objeto de asistir a los funerales y entierro del prelado de aquella diócesis.

Hácese preparativos para el entierro, que se efectuará mañana.

El cadáver del ilustre prelado recibirá sepultura en la catedral.

Al sepelio asistirán representaciones de todas las provincias de Cataluña.

El Rey encargó al capitán general Sr. Alfau que se traslade a Vich y le represente en los funerales.

El temporal en Cádiz

Daños importantes

Los temporales de los pasados días han ocasionado grandes destrozos en las murallas de Cádiz, como ocurre siempre por esta época.

Otra huelga

En León

Los obreros que trabajan en la zona minera de Olleros, de la provincia de León, han solicitado algunas mejoras.

Si dentro de ocho días no se les conceden, se declararán en huelga.

Falta carbón

Conflictos

El ministro de Hacienda continúa recibiendo telegramas de provincias pidiendo se facilite el envío de carbón.

Muchas industrias están amenazadas de paralizarse por carecer de combustible para alimentar sus motores.

Lo del pan

Medidas del Gobierno

El ministro de la Gobernación con el alcalde de Madrid han adoptado algunas medidas para evitar los abusos en el asunto del pan.

Propónese el Sr. Alba dar instrucciones a los gobernadores de las provincias para que adopten análogas medidas que en Madrid.

Nuevo edificio

Para evitar la crisis

Proyecta el Monte de piedad de esta corte construir un nuevo edificio para remediar la crisis obrera.

Su presupuesto asciende a millón y medio de pesetas y se levantará en la calle de María Pineda.

De Guerra

La firma regia

Han sido firmados hoy por el Rey varios decretos.

Por uno se nombra para el mando

de la primera brigada de la 14.ª división, en la octava región, al general Sr. Mayorga.

En la vacante de general de brigada que existía, fué ascendido el coronel de estado mayor D. Ricardo Guzmán.

Lo del azúcar

Manifestaciones de Urzáiz

El ministro de Hacienda hizo algunas manifestaciones acerca de la cuestión del azúcar.

Dijo que en Toledo se cotizaba la ramolacha a 42 pesetas.

Este precio demuestra que los agricultores no han sufrido los perjuicios que se venía diciendo.

De política

Consejo de ministros

Según estaba anunciado, esta tarde se celebró Consejo de ministros en la presidencia.

Se trató por los consejeros de diversos asuntos.

El Sr. Urzáiz anunció a sus compañeros que se le concederá a Barcelona el depósito franco que tiene solicitado.

El Sr. Alba informó a sus compañeros de que ha ultimado el encasillado para las elecciones de diputados.

Se ocuparon después del asunto de las primas de navegación.

En vista del acuerdo adoptado por la Compañía Pinilla, es casi seguro que se restablecerán algunas primas.

Estas se otorgarán solo a determinadas compañías para evitar que sean suprimidos los servicios de correos de América.

Se examinaron las líneas generales de los proyectos de presupuestos.

Y por último, fueron despachados varios expedientes.

El inquilinato

El ministro de la Gobernación anuncia que en breve dictará disposiciones energéticas para recaudar el impuesto sobre el inquilinato.

Cree el Sr. Alba que todos deben ser apremiados, aunque se trate de personalidades como el Sr. Urzáiz.

Un decreto

Ha sido firmado por el Rey un real decreto.

Contiene reglas para resolver los conflictos que se planteen en Marruecos entre la jurisdicción civil y militar.

Visita de inspección

Informando

El Sr. Arias Miranda ha conferenciado con el jefe del Gobierno.

Le informó detalladamente de todo lo relacionado con la visita de inspección que realizó a las colonias agrícolas de Andalucía.

El Sr. Arias Miranda viene muy satisfecho de su viaje.

De Algeciras

Príncipe canjeado

Participan de Algeciras que esta tarde se habrá efectuado oficialmente por las autoridades inglesas el canje del príncipe Salm-Salm, que se hallaba prisionero de guerra, por el coronel británico Gordon, que estaba en poder de Alemania.

España en África

Tropas a Guinea

Dícese que se han dado órdenes para que esté dispuesto a partir el primer regimiento intantería de marina.

Al parecer, se le destinará a la Guinea española.

Reclutas a Larache

Ha salido de Cádiz una expedición de reclutas para África.

Con igual destino saldrán estos días unos 2 000 reclutas más para los cuerpos que allí prestan servicio.

La guerra europea

Noticias de París

El comunicado oficial que esta tarde se ha recibido de la capital de Francia contiene estas noticias:

Siguen los bombardeos. Los alemanes penetraron en una trinchera nuestra, de donde fueron desalojados empleando granadas de mano.

En los Vosgos la artillería ha sostenido nutrido fuego, especialmente en Hermandonville.

Se observa gran actividad en todo el frente por parte del enemigo.

Rechazando la paz

El Japón ha recibido proposiciones de Alemania para hacer la paz separadamente.

Los nipones negáronse a los propósitos del emperador Guillermo.

De Petrogrado

Un despacho oficial de San Petersburgo, dice:

En la región de Riga la artillería germana ha disparado con piezas de grueso calibre.

Les respondimos con nuestros cañones, obteniendo éxito.

En Drina hubo gran actividad entre la infantería.

En los lagos de Medua fue tes núcleos de exploradores intentaron acercarse a nuestras posiciones, siendo rechazados con pérdidas.

En Strypa del Medio se libraron algunas escaramuzas.

Los buques de la escuadra rusa que operan en el Mar Negro bombardearon eficazmente las posiciones turcas del litoral.

Cerca de la costa de Anatolia nuestros torpederos hicieron fuego contra una batería costera.

Un submarino austriaco intentó atacar a nuestros buques, sin resultados.

Una flota de hidroplanos atacó a un gran vapor fondeado en Sundalk.

En el Cáucaso hemos sostenido combates ventajosos para nuestras armas.

Actitud de Rumanía

Ha terminado la movilización del ejército de Rumanía.

Como la frontera ruso-rumana se halla por completo desguarnecida, se cree que los rumanos se disponen a cooperar a la acción de Rusia.

La isla Fano

Participan de París que un destacamento de tropas francesas ha desembarcado en la isla griega Fano, situada al norte de Corfú.

Dícese que el ejército de Essad Pachá trasladarse a Corfú en breve.

Buque a pique

Despachos de Londres dan cuenta de que en el estrecho de Dover se fué a pique un vapor inglés, salvándose su tripulación.

Pérdidas en Salónica

Noticias de origen alemán dicen que en el último ataque de los aviones germanos a Salónica fueron destruidos algunos depósitos de víveres, por valor de tres millones de francos.

Plaza tomada

De Viena comunican que las fuerzas búlgaras han conseguido penetrar en la plaza Elbassan, después de reñida acción.

ANUNCIOS

Venta

A voluntad de sus dueños se hace de la casa

núm. 25, sita en la calle de San Marcos de esta ciudad, compuesta de bajos, principal y 2.º corridos, con más un 3.º que no llega de fachada a fachada y desván. Tiene a su parte posterior un patio de siete metros y 20 centímetros de longitud, por cuatro metros y 95 centímetros de latitud y en él varios departamentos para distintos servicios. Adherido a dicho terreno hay una porción que afecta la forma de un rectángulo y hace la superficie de 231 metros cuadrados, que forma parte de la finca reseñada.

No afecta ni a la casa ni a los expresados terrenos penión ni gravamen de ninguna clase.

La subasta tendrá lugar en la notaría de D. Pedro Menéndez-García del Busto, a las doce de la mañana del día 21 de febrero de 1916.

De los documentos y condiciones que han de regir en esta subasta, pueden enterarse en dicha notaría.

Lina fresca de la ternera

En la Gran Clínica Veterinaria, 1.ª Ronda de la Coruña, número 6, se vacuna todos los meses, una ternera de la cual se extrae lina, que se vende en tubos para dos personas, al precio de una peseta.

Aviso a los herniados

(QUEBRADOS)

NINGUNO que padezca de hernia, por crónica y rebelde que sea, debe desesperarse.

Muchos son los que han probado vendaje y bragueros sin encontrar alivio hasta que su médico les ha recomendado las especialidades de la casa Vidal Hermanos, de Barcelona, y con dicho uso se han curado radicalmente la mayoría de los herniados.

El especialista Sr. VIDAL estará en Lugo, hospedándose en el Hotel Méndez Núñez, y recibirá el domingo día 13 de febrero a los que deseen curarse de sus hernias.

HONORIO MANSO

ESPAÑA. S. Y S. - 2.

Médico-Cirujano y Odontólogo

Construcción de dentaduras artificiales de todos los sistemas conocidos. — Puentes, coronas de oro y dientes a pivot. — Orificaciones y empastes de todas clases. — Obturadores y paladares artificiales. — Corrección de anomalías dentarias. — Restauración de ambos maxilares.

CONSULTA GENERAL

MÉDICO-QUIRÚRGICA Y ESPECIAL

DE LAS ENFERMEDADES

DE LA BOCA Y DIENTES, GARGANTA,

NARIZ Y OÍDOS.

HORA: DE 9 A 12 DE LA TARDE.

Nota. Las extracciones y demás operaciones que se ejecuten en esta clínica, serán sin dolor, valiéndose para ello de anestésicos completamente exentos de peligro para el paciente.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

Fernández Torres y C.ª

LA CORUÑA

Abonos químicos minerales

PARA TODA CLASE DE CULTIVOS

Cemento Portland, marca «Dos Estrellas». — Pinturas en pasta. — Piedras norteamericanas para afeitar. Clases extra

Preservativo del TIFUS

Pastillas de la Kx

IDEAL DE LOS PURGANTES

ANTIBILIOSAS Y DEPURATIVAS

UNA LAXANTE, DOS PURGANTES

Caja, 10 céntimos.

Tubo, una peseta.

Clínica Dental

Licenciado VALLINA

Odontólogo (Dentista)

Especialista en las enfermedades de los dientes, en todas las operaciones y trabajos de la moderna Odontología, como son dentaduras artificiales, orificaciones, incrustaciones de porcelana y oro, puentes del mismo metal.

Calle de Emilio Castelar, núm. 1.-2.

Frente al arco de España

LA MUTUAL LATINA

Asociaciones mutuas de ahorro y prevision de forma. Tontina.— Funciona bajo la inspeccion directa del Estado español. Fianza depositada para responder al cobro de recibos 250.000 pesetas.

Objeto de la Sociedad: La Mutual Latina tiene por objeto la constitucion en diez años de un capital efectivo permitiendo asegurar una DOTE para los HIJOS, un RETIRO para la VEJEZ, una HERENCIA para la FAMILIA, mediante entregas desde UNA PESETA a SETENTA Y CINCO al mes (cuota fija). Una vez efectuado el pago de las tres primeras anualidades, puede concederse el préstamo de dinero y devolucion de capital, según disponen los estatutos (arts. 21, 24 y 25.)

Demostración del reparto y liquidación del contraseguro entre los herederos de los socios fallecidos desde el año de su fundación (1906 al 1914).

HAZ HAN CORRESPONDIDO Y HAN COBRADO EN EFECTIVO METALICO A RAZON DE:

256'01 pesetas per cada	100 pesetas que tenian entregadas;	a los del año	1907
182'06 pesetas	idem 100 pesetas	idem	1908
208'14 pesetas	idem 100 pesetas	idem	1909
294'22 pesetas	idem 100 pesetas	idem	1910
181'20 pesetas	idem 100 pesetas	idem	1911
289'10 pesetas	idem 100 pesetas	idem	1912
268'05 pesetas	idem 100 pesetas	idem	1913
174'02 pesetas	idem 100 pesetas	idem	1914

El capital de los socios se deposita en el Banco de España en papel del Estado al 4 por 100 a nombre de los mismos, y no se puede retirar sino mediante una Real orden del excelentísimo Sr. Ministro de Fomento y en cumplimiento del artículo 107 del Reglamento de Seguros del 2 de Febrero de 1912.

Comisaría local: San Capitan, 25, Córdoba.— Director regional para Galicia y Asturias: D. José Gómez, Calle Real, 40-2.º La Coruña.— Apartado de Correos núm. 33 La Coruña.— Agentes y cobradores en todos los pueblos de España.

Antorizada la publicacion de este anuncio por la Comisaria Regia de Seguros (Ministerio de Fomento) en 19 de Mayo de 1915 y en cumplimiento del art. 13 de la ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908.

Delegado en Lugo, D. José Vergne Rodriguez, calle de San Pedro, núm. 58.— Representante cobrador, D. José L. Martí Nuñez, calle de Manuel Becerra, núm. 4, 3.º

No bebas más este vicio no es más que nuestra ruina.

Ahora es preciso curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio, aun contra su voluntad. Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para arbores secos y borbacidos y puede ser suministrada en el momento de la intoxicación. MUESTRA. Pidas a cualquier botica que tengan un embudo. Si no lo tienen en la familia ó entre amigos, pedir en el momento de la intoxicación. Polvo Coza, Londres, Inglaterra. Co. 76, Weymouth Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede ser tambien obtenido en todas las farmacias y si Vd. se presenta á uno de los depositos al pñs indicado puede obtener una muestra gratuita. Escríbanos para obtener la muestra gratuita, dirigiéndose al siguiente depositario: COZA POWDER CO., 76 Weymouth Street, Londres. Repetición: en 1899, Symachia de D. Julio Casado y D. Tomás Pérez Varela.



LA CAMPANA GRAN FÁBRICA DE TABONES DE HIPOLITO PILLADO SITUADA FRENTE A LA ESTACION DE FERROCARRIL LUGO

Los jabones de esta acreditada fábrica están elaborados con aceites de olivas, según puede notarse por su buen aroma y dureza, igualando, en caso, á los de Castilla, Sevilla y resultando más baratos. Se advierte al público, que no son legítimos los que no tengan el sello de la campana. VENTA AL POR MAYOR EN LA FÁBRICA

GRAN CLINICA VETERINARIA DE LOS PROFESORES

D. Jesús Carballo y D. Daniel Varela representantes del «Instituto Pasteur» para Galicia y Asturias. Más de 5.500 inoculaciones practicadas en tres años, son garantías que demuestran la eficacia de las vacunas empleadas por tan importante centro de medicina zoológica. A este establecimiento, único de su clase en Galicia, dotado de caballerizas-hospital, boyarías modelo, sala de operaciones, talleres de herrado y forjado, sección de visitas y consultas, pueden dirigirse personalmente o por escrito todos los labradores y ganaderos que desean aprovechar las ventajas de una instalación veterinaria a la moderna, particularmente los que quieren prevenir sus ganados de LA NACIDA (BARRUNCOS) GRAN CLINICA VETERINARIA

IMPRESA DE BERNARDI
18, Plaza Mayor, 18, LUGO.

Modelaciones para de- pendencias particulares, del Estado, provincia o municipio. — Libros rayados o en blanco. — Folletos de toda las clases. — Publicaciones. — Impresos para maestros de escuelas y listines para entidades industriales.

Volantes, invitaciones, acturas, de franquicia postal, reclamos, rifas, circulares, besalamanos, carteles, programas y billetes.

Librerías de contratación. — Folios telegraficos. — Vales y sobres timbrados. — Vales y cobonetes. — Escarificas. — Cheques. — Vales de vida. — Fracturas. — Menus anónimos. — Escarificas comerciales. — Listas de embarques. — Boletines, etc.

PANTUFLOS DE GOMA Y DE NATALIGION, INVITACIONES, REGALAS DE DEFUNCION, MENUS, FARMACAS, GARNITES, RECORDATORIOS Y TICKETS.



La Unión y el Fénix Español
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.—Agentes en todas las provincias de España, Francia y Portugal.
50 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS sobre LA VIDA SEGUROS contra INCENDIOS

Esta gran compañía NACIONAL ha satisfecho por siniestros e incendios la considerable suma de pesetas 179.123.816'64.
Subdirector en la provincia de Lugo: VICENTE CANOURA, calle de Manuel Becerra, núm. 6, principal.—Lugo.

MATIAS LÓPEZ CHOCOLATES Y DULCES

Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores a todos los demás. Sus cafés, dulces y bombones son los preferidos por el público en general. Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.
Fábricas: MADRID Y ESCORIAL
— DEPOSITOS: —
Montera, núm. 25, Madrid. Poteros, núm. 22, Sevilla. Mantas, núm. 62, Lima. Perú, 1.537, Buenos Aires. Emilio Lahesa, Tánger. La Extremadura, Manila.
Bonda de San Pedro, núm. 33, Barcelona. Udrapia, núm. 35, Habana. Jace de la Madeleine, núm. 21, París. Uruguay, núm. 81, Montevideo. J. Quintero y Comp. Sta. Cruz de Tenerife. V. Ruiz, Perú, Cerro de Pasco.

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL

Curacion de las enfermedades de la piel y tambien de las llagas de las piernas

LA SANGRE



Antes de la curación Después de 15 días de tratamiento

Hemos señalado a los lectores de este periódico el descubrimiento sensacional del señor RICHELET, farmacéutico y químico en Sedan, de Francia en lo que toca a las enfermedades de la piel. Aquí la lista de estas enfermedades, que han sido curadas, después de algunos días, por este tratamiento tan maravilloso:
Ezema, herpes, impetigos, acnes, sarpullidos, prurigos, rojeces, sarpas, dos taríndicos viscosos de la barba, omesones, llagas varicosas y esemco de las piernas, enfermedades sifilíticas.
Este maravilloso tratamiento ejerce su acción tanto sobre el punto en el cual se localiza el mal, como sobre la sangre, que, después de algunos días, se encuentra transformada y purificada.
Todos los ensayos tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una recaída después de la curación.
El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna.
(Este también un tratamiento para los niños desde de tres años hasta diez y seis).
Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España.
Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel ha de ser remitido gratuitamente por los depositarios a todas las personas que lo pidan.
Para obtener también gratuitamente este folleto, basta dirigirse al señor L. RICHELET, 43, rue Gambetta, en Sedan (Francia).
DEPOSITO GENERAL Y VENTA: Droguería de D. Francisco Lo yer, calle de San Marcial, 33, San Sebastián.
DE VENTA EN LUGO: Sres. Iglesias y Compañía, Droguerías.

Canteras de Pizarra de La Troya

DE RAMIRO PRADA Y COMP. A SOBRADELO DE VALDEORRAS (ORENSE)
PIZARRAS DE 1.ª CLASE A GRANEL Y DE ESCAMA PARA CUBRIR TEJADOS Y BALDOSA PARA RETRETES Y PARA TAPIAS
EMBALDOSADO
Tapas de colmenas, Mesas pulimentadas etc. etc
Rayan blanco y se garantizan por su duración, no contenido alguna de mineral.
Son transportadas por una vía férrea—propiedad de la Compañía —y puestas sobre vagón en esta Estación.